
 
ATA DA VIGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO
INSTITUTO DE CIÊNCIA POLÍTICA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada
no décimo quinto dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, as dez horas da
manhã, realizada de modo híbrido, presencialmente na Sala de Seminários do
Instituto de Ciência Política e também pela Plataforma Microsoft Teams, sob a
presidência da Professora Danusa Marques, Diretora do Instituto de Ciência Política.
Presentes Docentes/Membros: Adrián Albala, André Borges, Carlos Augusto Mello
Machado, Danusa Marques, Debora Almeida, Denilson Coelho, Érika Amusquivar,
Flávia Biroli, Frederico Bertholini, Graziela Dias Teixeira, Gustavo Mesquita, Joscimar
Silva, Marisa von Bülow (remoto), Michelle Fernandez, Rebecca Abers, Thiago
Trindade, Vladimir Puzone. Representante Técnico-Administrativo: Cristiano
Chimpliganond. Representantes da Graduação: André Gouveia de Queiroz, Milena
Cardoso e Pablo Henrique Borges. Representação Discente da Pós-Graduação:
Bárbara Maia, Igor Lins e Lays Barbara Vieira Morais. Ausências Justificadas: Arnaldo
Mauerberg, Carlos Batista, Daniella Rocha, Pablo Holmes. A Professora Danusa abriu
a reunião e solicitou a inclusão do item Prestação de Contas na pauta, que foi
aprovado. Em seguida, iniciou com a apresentação dos informes. 1. Informes: 1.1.
Informes da Direção: A professora Danusa informou esta é sua última reunião
como Diretora e da professora Graziela como Vice-Diretora do IPOL e que foi uma
satisfação trabalhar com os membros do Conselho. Outro informe é sobre as
compras realizadas pelo IPOL: o CAPOL recebeu um sofá novo; as persianas para
todas as salas do IPOL chegaram e serão instaladas na segunda-feira; a Sala de
Seminários vai receber uma TV maior e a que se encontra na Sala, junto com outras
novas, serão instaladas nas salas dos grupos de pesquisa para permitir realização de
bancas remotas/híbridas; móveis serão entregues na próxima semana. Direção
informou que o servidor Yuit está finalizando hoje o inventário patrimonial do IPOL,
com as pendências indicadas no relatório, inclusive como parte do procedimento de
troca da gestão da Direção do IPOL. Outro informe foi sobre os estágios: o estagiário
de Comunicação, a ser contratado nos próximos dias, dará apoio de comunicação do
IPOL, na elaboração dos materiais para comunicação, gestão do site e mídias sociais
e apoio nos eventos do IPOL; a vaga de Estágio da RBCP tiveram inscrições
homologadas e a próxima fase são as entrevistas das inscritas pela Comissão
Examinadora. A Direção informou que questionou a INFRA sobre o processo SEI
enviado à Secretaria de Projetos sobre as reformas de alguns gabinetes no primeiro
andar e na Sala de Mecanografia e a INFRA respondeu que está em  processos
internos. A Direção informou ainda que no próximo ano ocorrerão os congressos da
ABCP, em Salvador (Bahia) e da ALACIP, em Lisboa (Portugal), ambos com inscrições
abertas. Outro informe da Direção é que o último dia da gestão atual é 23 de
dezembro e que o Cerimonial da Reitoria agendou para início de janeiro a cerimônia
de posse da nova Direção. A professora Danusa solicitou ao Cerimonial que a data
da cerimônia fosse postergada para março, em razão de vários docentes e técnicos
estarem em férias e não poderem participar.  1.2. Informes da Coordenação de
Extensão: Não houve. 1.3. Informes da Coordenação de Graduação: O
professor Denilson informou que dia 26 de dezembro é o último dia para lançar as
menções finais. Informou também que o IPOL participou do Edital de Apoio a
Laboratórios do DEG, para modernização do LAPCIP, mas não foi contemplado. O
professor Denilson informou que está aberta uma chamada da Secretaria de
Assuntos Internacionais da INT, para as unidades acadêmicas indicarem um docente
para participar do programa "Studies of the US Institutes". A Direção sugeriu circular
a chamada entre os docentes do IPOL para que os interessados se candidatem. O
prazo para indicação do docente é até 16 de janeiro e a Embaixada dos Estados
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Unidos ficará responsável pela seleção e que será dada preferência para a ordem de
submissão das indicações. Em razão da urgência em se indicar o nome de um
docente, a professora Danusa sugeriu inserir o tema como ponto de pauta. 1.4.
Informes da Coordenação de Pós-Graduação: O professor André informou que
o PPGCP encaminhou candidaturas ao Edital CapesPrInt para professor visitante do
exterior e foi contemplado com três bolsas para receber os pesquisadores Andrew
Benjamin Baker, Raquel Melo Antunes Coelho e Royce Carroll no primeiro semestre
de 2024. Além da bolsa, o Edital fornece aos pesquisadores as passagens de ida e
volta. No período de permanência no IPOL, os pesquisadores oferecerão cursos e
palestras. A pesquisadora Raquel Coelho irá ofertar curso com tema Inteligência
Artificial nas Ciências Sociais. 1.5. Informes das editoras da RBCP: Não
houve. 1.6. Outros Informes: Os representantes discentes de graduação André
Gouveia e Pablo Henrique agradeceram a Direção pela gestão e pela recepção da
gestão eleita do CAPOL. O representante discente André relatou dificuldades para os
alunos de graduação participarem dos encontros que ocorrerão em 2024, em
especial o Congresso ALACIP, em Lisboa (Portugal), e o Encontro da ABCP em
Salvador/BA. Informou que o fato de a ALACIP ser em Portugal, o custo das
inscrições em euros e de passagem aérea dificulta a participação dos estudantes de
graduação. Também reclamou da necessidade de alunos de graduação só poderem
participar do evento em coautoria com alunos de pós-graduação. Solicitou que fosse
melhorada a interação entre esses discentes. A professora Danusa informou que o
Encontro da ABCP aceita submissão de poster por parte de alunos de graduação.
Informou também que o IPOL tem a política de apoiar financeiramente somente
quem possui trabalho submetido ou que vai participar da organização do evento,
ouvinte não recebe auxílio financeiro, seja docente ou discente de graduação ou
pós-graduação. Informou ainda que para o evento da ABCP há a possibilidade de o
IPOL pagar um ônibus para levar os estudantes, da mesma forma como foi feito para
o encontro da Anpocs em Campinas/SP. Ressaltou que, para a Anpocs, em torno de
30 estudantes solicitaram apoio para participar do evento, mas apenas 9 estudantes
foram na viagem. A professora Danusa solicitou aos estudantes que encaminhem
suas propostas e informou que provavelmente a nova Direção deverá dar
continuidade aos Editais de apoio a participação em eventos. A professora Flávia
solicitou aos estudantes que se interessarem que procurem se envolver com os
grupos de pesquisa do IPOL, que busquem editais de iniciação científica. O professor
Joscimar lembrou que serão abertas vagas para a disciplina Pesquisa em Ciência
Política. A representante discente de graduação Milena Cardoso informou que criou
um grupo de discentes indígenas do IPOL e do IREL para melhorar a integração entre
os alunos indígenas. Ressaltou a importância da integração entre os estudantes para
a saúde mental dos indígenas e solicitou alteração no currículo do curso para
contemplar autores indígenas. A professora Danusa agradeceu a iniciativa da
discente em criar o grupo em conjunto com o IREL e informou que o IPOL tem
interesse em apoiar as iniciativas do grupo e sugeriu que o grupo apresente uma
agenda dos eventos. O professor Thiago informou que a nova Direção está aberta
para dialogar e organizar a agenda de eventos. O professor Denilson informou que a
Coordenação de Graduação está disposta a participar dos eventos. A Direção propôs
a aprovação da ata da 21ª Reunião do Conselho. Em votação, a ata foi aprovada por
unanimidade. 2. Apreciação da Ata da 5ª Reunião Extraordinária do Conselho
do IPOL. A ata foi aprovada por unanimidade. 3. Homologação de processos
aprovados ad referendum:  3.1. 1ª Escola de Métodos - Parecerista:
Frederico Bertholini (23106.117702/2023-43): O professor Frederico leu o parecer,
pela aprovação da proposta. A professora Danusa informou que o projeto já havia
sido aprovado ad referendum e aguarda assinatura da Reitora. Colocado para
votação, foi aprovado por unanimidade. A professora Danusa informou que a
Direção empenhou parte dos recursos da matriz do IPOL para uso em editais de

Ata de Reunião 22ª Reunião (10705473)         SEI 23106.091851/2021-11 / pg. 2



auxílio. Ela sugere um edital de auxílio para participação em cursos como a Escola
de Métodos, garantindo a participação de parte do alunado do IPOL. A professora
Danusa se afastou da presidência da reunião, tendo em vista que os dois próximos
itens da pauta envolvem seu interesse particular, e se ausentou da sala juntamente
com o professor Carlos Machado. A professora Graziela assumiu a presidência da
reunião. 4. Processos para Deliberação: 4.1. Licença Capacitação - Prof.
Carlos Machado - Parecerista: Michelle Fernandez (23106.137336/2023-49): A
professora Michelle Fernandez leu seu parecer, pelo deferimento da solicitação de licença
capacitação do professor Carlos Machado. Em votação, o parecer foi aprovado com duas
abstenções: professora Danusa e professor Carlos Machado. 4.2. Licença Capacitação -
Prof.a Danusa Marques - Parecerista Gustavo Mesquita (23106.138036/2023-
87): O professor Gustavo leu o parecer, pelo deferimento da solicitação de licença
capacitação da professora Danusa Marques. Em votação, o parecer foi aprovado com duas
abstenções: professora Danusa e professor Carlos Machado. O professor Carlos Machado e a
professora Danusa retornaram à sala e a professora Danusa assumiu a presidência da
reunião. 4.3 Licença Capacitação - Prof.a Graziela Dias Teixeira - Parecerista
Joscimar Silva (23106.141530/2023-29): O professor Joscimar leu seu parecer,
pelo deferimento da solicitação de licença capacitação da professora Graziela Dias
Teixeira. Em votação, o parecer foi aprovado com uma abstenção: professora
Graziela. A professora Danusa informou que tanto ela, quanto o professor Carlos
Machado e a professora Graziela pretendem solicitar afastamento para Pós-
doutorado no segundo semestre de 2024. 4.4. Comissão avaliadora para
promoção para Classe E (Titular) - Prof.a Rebecca Abers (23106.116835/2023-
01): A professora Danusa informou que a comissão avaliadora para a promoção para
Classe E (Titular) da professora Rebecca indicada pela Direção é composta pelos
seguintes professores: Carla Costa Teixeira (DAN/UnB) - presidente, Lígia Helena
Hahh Lüchmann (UFSC), Marta Teresa da Silva Arretche (USP) e Fabiano Guilherme
Mendes Santos (UERJ), como membros titulares, e as professoras Maria Francisca
Pinheiro Coelho (SOL/UnB) e Céli Regina Jardim Pinto (UFRGS), como membros
suplentes. A Direção buscou um equilíbrio regional na composição da comissão. A
data proposta para a defesa do memorial é dia 15 de março de 2024, pela manhã.
Em votação, a composição da comissão avaliadora e a data da defesa de memorial
foram aprovados por unanimidade. 4.5 Minuta do Edital do Concurso para
professor efetivo:  a professora Danusa passou a palavra para a Comissão para
elaboração da minuta do edital do concurso para professor efetivo do IPOL,
composta pelos professores Thiago Trindade (presidente), Rebecca Abers e Marisa
von Bülow. O professor Thiago apresentou a sugestão da Comissão de tornar pública
a informação sobre o Edital que for aprovada pelo Conselho, por meio de divulgação
no site do IPOL dos pontos de avaliação do concurso, de modo a tornar o processo o
mais isonômico possível. O professor Thiago também informou que a minuta do
edital apresenta algumas propostas em relação a equidade de gênero e proteção à
maternidade, que não constam na Resolução da UnB, mas que tem precedentes em
outras universidades como a UFPE e UFRGS. Mesmo que aprovado por este
Conselho, as propostas serão analisadas pelo DGP, que pode ou não aceitar. A
professora Rebecca apresentou a minuta do edital e destacou alguns pontos
importantes. Após muita deliberação, os principais pontos definidos na minuta do
Edital foram: i) Requisito básico: doutorado em Ciência Política, Ciências Sociais,
Sociologia, Antropologia ou Relações Internacionais; ii) Prova de Títulos: há
diferença no período de avaliação dos títulos que será de 7 anos que antecedem a
data de publicação do Edital para as/os candidatas/os que gestam e de 5 anos para
os demais candidatos; iii) Prova Didática: cada candidato indicará 1 objeto de
avaliação para ser eliminado, sendo o sorteio realizado entre os outros 5 objetos de
avaliação; iv) Prova Escrita: o candidato disporá de, no máximo, 150 (cento e
cinquenta) linhas para dissertar sobre o tópico da prova; v) Objetos de Avaliação:
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a) Métodos e técnicas de análise no estudo de movimentos sociais e participação; b)
Sociedade Civil e movimentos relacionados a gênero, raça e/ou sexualidade; c)
Classe social nas teorias de movimentos sociais; d) As transformações da ação
coletiva e da participação política na era digital; e) Os desafios da análise das
interações entre movimentos sociais e sistema político; f) Protestos contemporâneos
e a crise da democracia. Colocado em votação, a minuta do Edital do Concurso para
professor efetivo foi aprovada por unanimidade. 5. Indicação de docente do IPOL
para a chamada do INT - Programa "Studies of the US Institutes": A
professora Danusa informou que o Conselho receberia as inscrições de docentes
interessados em participar da chamada. O professor Joscimar Silva foi o único a se
inscrever e, colocado em votação, seu nome foi aprovado por unanimidade para ser
o indicado pelo IPOL para concorrer ao Programa "Studies of the US Institutes". 6.
Outros assuntos: A reunião foi então interrompida e a Diretora Danusa Marques e
a Vice-Diretora Graziela Dias Teixieira foram homenageadas pelos membros do
Conselho, por todo o trabalho e empenho à frente da Direção do IPOL. Dado o
avançado da hora, o ponto de pauta Prestação de Contas será abordado na próxima
reunião do Conselho, e a Presidenta deu por encerrada a reunião, da qual eu,
Cristiano Chimpliganond, Assistente em Administração do Instituto de Ciência
Política, lavrei a presente Ata.

Documento assinado eletronicamente por Cristiano Naibert Chimpliganond,
Assistente em Administração do Instituto de Ciência Política, em
27/02/2024, às 12:08, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 10705473 e o código CRC AFED2FF2.
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